智浪教育—普惠英才文库

初中物理竞赛模拟试题
一、选择题（每小题2分，共20分）

1．潜泳的人，从水下向上看，会看到一彩色镶边、内有图像的圆面，那么  (    )

A．圆面内只能呈现水面上的部分景物           B．彩色镶边是由于水面四周各种物体的颜色所引起的

C．彩色镶边是由于不同颜色的光折射程度略有不同所致

D．圆面中图像呈现的是水面外的景物，且看到景物的高度比实际景物要低

2．磁带录放机可高速播放正常录制的声音，在高速播放时最有可能听不到的声音是正常录音时  (   )

A．音调较低的声音         B．音调较高的声音        C．响度较小的声音       D．响度较大的声音

[image: image1]3．两个人共同搬一个50 千克质量分布均匀的木箱上楼梯，如图所示。木箱长1.25米，高0.5米；楼梯和地面成45o，而且木箱与楼梯平行。如果两人手的用力方向都是竖直向上的，那么在下面的人对木箱施加的力与上面的人对木箱施加的力的比值是     (      )

A．8/3       B．7/3       C．5/3          D．5/4 

4．月球是地球的卫星，在地球上我们总是只能看到月球的一面，是因为月球绕地球公转的周期与自转的周期相等，请问登上月球的航天员在月球上看地球，将看到地球 (     )

A．既有绕月球的转动，又有自转   B．只有绕月球的转动，没有自转

C．只有自转，没有绕月球的转动   D．既没有绕月球的转动，也没有自转

5．在炒花生、葵花子或栗子时，锅中总要入放些沙子。这样做主要是为了 (    )

(A)使炒锅的温度升高                       (B)让沙子吸收一些水分，使炒货更脆
(C)使炒货均匀受热且不直接与锅底接触       (D)让沙子吸收一部分热。防止因温度过高而使炒货变焦
[image: image2.png]


6．如图所示，甲、乙两小球沿光滑轨道ABCD运动，在水平轨道AB上运动时，两小球的速度均为5米/秒，相距10米，水平轨道AB和水平轨道CD的高度差为1.2米，水平段与斜坡段间均有光滑小圆弧连接，且两小球在运动中始终未脱离轨道，两小球在轨道BC上的平均速度均为6米/秒，在CD上的速度均为7米/秒，则（   ）

A．两小球在水平轨道CD上运动时仍相距10米
 B．两小球在水平轨道CD上运动时距离小于10米
C．两小球到达图示位置P点的时间差为2秒
 D．两小球到达图示位置P点的时间差为1.4秒
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7．化锡的电导（电阻的倒数）随周围环境中的CO浓度变化而变化，甲图中的直线反映了它的电导与CO浓度的关系。用氧化锡制成传感器， 将它组成乙图所示的电路，图中电压表的示数即可反映传感器周围环境中的CO浓度。则在下列表示CO浓度与电压表示数Uo之间关系的图象中正确的是：(    )

8．大雪后，人们会感到外面万籁俱静。其主要原因是（   ）
A．大雪后，气温降低，人的听觉变迟钝  B．大雪蓬松且多孔，对噪声有吸收作用
C．大雪后，大地银装素裹，噪声被反射  D．大雪后，气温较低，噪声传播速度变慢
9．用厚度均匀的木板制成三个大小相同的正方体形状的不透水容器，分别将密度小于木板且相同的三种不同规格的塑料球整齐地装满木箱，每个木箱里只装有一种规格的球。第一个箱子中装满时是8个球；第二个箱子中装满时是64个球；第三个箱子中装满时是512个球。如果将三个装满球的容器浸入水中，则下列有关它们浸入水中深度的说法中正确的是： (    )
[image: image5.emf](A)三个箱子浸入水中的深度相等
(B)第一个箱子浸入水中的深度最大，第三个箱子最小
(C)第一个箱子浸入水中的深度最小，第三个箱子最大
(D)第一与第三个箱子浸入水中的深度相等，第二个箱子最大
10．如上图所示是一金属管的横截面，d1 是内径。d2是外径。当对金属管加热时 (     )

(A) d1变大，d2 变小    (B) d1变大，d2 变大     (C) d1变小，d2变大     (D) d1不变，d2变大 
二、简答题（每小题5分，共30分）

1、通常在煮饺子时，先将包好的饺子放入沸水中，饺子总是沉在锅底，这是为什么？待水再沸腾后，饺子逐一浮出水面，这是为什么？煮一会儿后，往往需要在锅中加入少许凉水，这又是为什么？ 

2、节日里氢气球飘向高空，越来越小，逐渐看不见了。设想，气球最后可能会怎样。根据你所学的物理知识作出预言，并说明理由。

3、人们用来取暖的一种热水袋的表面有很多长条状的橡胶突起部分，突起部分相互平行且突起的高度较大，这种外形的主要目的是什么？

4、电热油汀取暖器的腔体内注入的为什么是油？使用它的时候要主要哪些问题？

5、为什么悬挂高压输电线的绝缘子的表面要涂釉，而且做成一节一节的？高压线下悬挂的哑铃状的防振锤有什么作用？

6、一天下午，小明向远处的一座大楼望去，他看到一个现象：有的窗户明亮刺眼，而有的却黑洞洞的。他问妈妈这是怎么回事，妈妈告诉他，那座大楼有的窗户是开着的，有的是关着的，小明很快明白了其中的道理。请解释出现上述现象的原因。
三、（10分）我国北方的冬季,一般需要供暖,使室内保持一定的温度,对于一普通的房间，为使房间内维持适宜的温度，每小时要向房间内提供大约8X107 J的热量。若分别采用如下方式取暖，假定每种供暖设备可使用年限均为10年，每年供暖时间为100天，每天供暖时间为10H，通过计算说明从经济的角度你将选择哪种供暖方式？

（1）天然气烧锅炉供暖：若天然气的热值为8X107 J/m3，单价为每立方米2元，热效率为50%。安装费用一次性投入为4000元

（2）空调供暖：空调的能效比为3，即每消耗1J的电能可以为室内提供3J的热量，单价为每度电0.5元。安装费用一次性投入为2000元

（3）电暖气供暖：假定消耗的电能全部用来发热，单价为每度电0.5元，安装费用一次性投入为200元
四、（12分）密度为ρ=500kg/m3、长a、高b、宽c分别为0.8m、0.6m、0.6m的匀质长方体，其表面光滑，静止在水平面上，并被一个小木桩抵住，如图(a)所示。

(1)无风情况下，地面的支持力为多大？

(2)当有风与水平方向成45°角斜向上吹到长立方体的一个面上，如图(b)所示。风在长方体光滑侧面产生的压力为F，则力F要多大才能将长方体翘起？
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(3)实验表明，风在光滑平面上会产生垂直平面的压强，压强的大小跟风速的平方成正比，跟风与光滑平面夹角正弦的平方成正比。现让风从长方体左上方吹来，风向与水平方向成θ角，如图(c)所示。当θ大于某个值时，无论风速多大，都不能使长方体翘起。请通过计算确定θ的值。
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五、（12分）如图所示的装置，可以测定每千克100 ℃的水，在大气压下汽化成100 ℃的水蒸气所需吸收的热量Q。该装置的测量原理是：用加热器使水沸腾，汽化的水蒸气通过凝聚器液化后被收集在量杯中；测量加热器的发热功率及一段时间内在量杯中收集到的水的质量，根据能量守恒关系即可求出Q的值。这个汽化装置工作时的散热功率恒定不变，但散热功率的值未知。测得加热器的功率为285.0w时，在300s时间内被冷凝和收集的液体质量为28.0g；加热器的功率为100.0w时，在300s时间内被冷凝和收集的液体质量为4.0g。根据以上数据，求每千克100℃的水在大气压下汽化成100 ℃的水蒸气所需吸收的热量Q。
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六、（16分）2010上海世博会给广大的参观者带来了很多新科技的体验，有亚克力杆、喷雾降温、触摸屏、LED发光二极管等，请通过阅读以下材料并回答相应的问题。

(1)2010年上海世博会英国馆是由6万根透明亚克力杆组成——这些杆的顶端都带有一个细小的彩色光源。白天，亚克力杆会将室外的光线导入来提供内部照明，从而营造出敞亮的空间感，到了晚上顶端的光源又使整个展馆散发出璀璨迷人的光影。如图所示。请简述亚克力杆如何将光线从外界传导到馆内；

(2)世博会期间，气温较高的世博园区内许多区域都安装了喷雾降温装置，喷雾装置采用物理的方式，以水为原料，利用高压，将其以较高的速度输送到喷嘴，撞击喷嘴中的撞针后形成直径4微米左右的雾滴。请简述喷雾降温的原理；
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(3)电阻式触摸屏将矩形区域中触摸点(X,Y)的物理位置转换为代表X坐标和Y坐标的电压。电阻式触摸屏有两层电阻，当未在触摸屏上施力时，两层电阻不接触。当有物体在触摸屏表面施以一定的压力时，上层电阻与下层电阻发生接触，该结构可以等效为如图(a)所示的电路。此时在Y+、Y-之间加驱动电压，测量X+电压，如图(b)所示；然后在X+、X-之间加驱动电压，测量Y+电压，如图(c)所示。利用两次测得的电压值可获得接触点的坐标。

现在有一块长10cm，宽6cm的手机触摸屏，以其中心为原点建立坐标轴，则触点坐标X方向的范围是[-3cm，3cm]，Y方向的范围是[-5cm，5cm]。触摸屏的驱动电压为5v。一位同学用笔按在屏上某点，当Y+电极施加驱动电压时，测得X+电极的电压为3.2v；当X+电极施加驱动电压时，测得Y+电极的电压为1.5v。请通过计算判断笔按在触摸屏上位置的坐标。
 (4)世博会大量使用LED发光二极管。小明设计了一个研究LED发光二极管特性的实验，他采用滑动变阻器改变阻值的方法，用电压表和电流表测LED发光二极管两端的电压UD和通过它的电流I，得到一组数据记录，如下表中所示：

	UD / V
	0
	0.4
	0.8
	1.2
	1.6
	2.0
	
	2.6
	2.8
	3.0

	I / mA
	0
	0.9
	2.3
	4.3
	6.8
	13.0
	15.8
	24.0
	28.2
	37.0
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请回答下列问题：

1 数据表中有一电压表的数据空白，根据下图(a)电压表的示数完成填写；

②用笔画线表示导线，在下图(b)中连接实验器材画出小明实验的实物图；

③在I—U图上用描点法画出LED发光二极管的伏安特性曲线；

④已知该LED发光二极管的最佳工作电压为2.5v，现用5v稳压电源供电，需要串联一个电阻R才能使二极管工作在最佳状态，试在I—U图上画出R的图线。
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